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Seal of the National Preparatory School Funds Deputation by Law Greek‑Non‑Uniate (1815) 
(Abstract)

At the beginning of the 19th century, the authorities in Vienna took a series of measures aimed at modernizing 
education in the Austrian Empire. Under the influence of the French Revolution and in the context of the 
Napoleonic Wars, the establishment of three teacher training institutions (preparandia) for the Orthodox popula-
tion of the empire was approved. In this context, school deputations were organized with the purpose of manag-
ing the educational funds necessary to support and operate the new schools. In this article, the authors present 
the seal of the Deputation that administered the national preparandial school funds for Romanian Orthodox 
believers of the Greek non‑united rite. The seal is dated 1815, which marks the year the seal was created.

Cercetarea unor izvoare documentare cu pri-
vire la istoria Preparandiei şi a Institutului 

Pedagogic-Teologic din Arad1 a scos la lumină 
câteva sigilii folosite de către aceste instituţii şco-
lare româneşti arădene2. Printre aceste sigilii a fost 

*  Complexul Muzeal Arad; e-mail: augmuresan49@gmail.com.
**  Universitatea de Vest „Vasile Goldiş” din Arad; e-mail: 
mariapantea82@gmail.com.
1  În legătură cu istoria Preparandiei din Arad, vezi Teodor 
Botiş, Avram Sădean, Cei dintâi ani din trecutul şi viaţa Pre‑
parandiei (Şcolii normale) greco-ortodoxe române din Arad, 
Arad (1912); Teodor Botiş, Istoria Şcoalei normale (Preparan‑
diei) şi a Institutului teologic ortodox român din Arad, Arad 
(1922); Iosif Moldovan, Din viaţa şcolilor româneşti, 120 
de ani de la întemeierea Preparandiei din Arad, Arad (1932); 
Vasile Popeangă, Eduard I.  Găvănescu, Victor Ţârcovnicu, 
Preparandia din Arad, Bucureşti (1964); Vasile Popeangă, 
Un secol de activitate şcolară românească în părţile Aradului 
(1721–1821), Arad (1974); idem, Şcoala românească din 
părţile Aradului între 1867–1918, Arad (1976); idem, Şcoala 
românească din părţile Aradului la mijlocul secolului al XIX‑lea 
(1821–1867), Arad (1979); I. D. Suciu, R. Constantinescu, 
Documente privitoare la istoria Mitropoliei Banatului, vol.  I, 
(1980), 528–529; Anton Ilica, Şcoala Normală din Arad, Arad 
(1998); Vasile Popeangă, Studii despre Preparandia din Arad, 
Arad (2006); Doru Bogdan, Liviu Mărghitan, Ţichindeal-
Gură de Aur, Arad (2000); Vasile Popeangă, Înfiinţarea Pre-
parandiei din Arad în context pedagogic-cultural european, 
în Ziridava, XXV/1, Arad (2010), 149–164; Doru Bogdan, 
Preparandia din Arad în conştiinţa cultural-istorică a epocii sale 
(1812–2012), Arad (2012); Pavel Vesa, Învăţământul Teologic 
de la Arad (1822–1948), Deva (2013) ş.a.
2  În acest sens, vezi Augustin Mureşan, Maria Alexandra 

identificat şi sigiliul Deputăţiei3 care administra 
fondurile şcolare naţionale preparandiale de lege 
greco‑neunite din imperiu (1815)4. 

În rândurile de mai jos, ne propunem să pre-
zentăm acest vestigiu sigilar5. Dar înainte de a-l 
prezenta, ne vom referi la această Deputăţie.

În atmosfera de presiune a spiritului public 
românesc care‑şi căuta corespondenţa cu cel euro-
pean, împăratul Francisc I decide în 12 februarie 
1810 să numească pe Uroş Nestorovici în cali-
tate de inspector general al şcoalelor ortodoxe din 

Pantea, Două sigilii şcolare: sigiliul Institutului Regal al Școlii 
Preparandiale Române şi sigiliul Institutului Pedagogic Teo-
logic Greco-Oriental Român din Arad, în Studia Theologica et 
Historica Aradensia, V, nr. 5 (2023), 75–85.
3  Despre Deputăţia care administra fondurile şcolare naţio-
nale de lege greco-neunite din imperiu, vezi Vasile Popeangă, 
Înfiinţarea Preparandiei..., 152; idem, Studii despre Preparan‑
dia din Arad, Arad (2011), 20–22.
4  Acest sigiliu şcolar, oval-vertical identificat de noi, l-am 
menţionat, fără a-i descrie emblema, doar legenda, fiind apli-
cat în ceară roşie şi timbrat mobil (cu foiţă de hârtie albă), 
ce a validat unele acte şcolare, vezi Augustin Mureşan, Maria 
Alexandra Pantea, op. cit., 79, nota 15.
5  Vestigii sigilare = termen ce defineşte generic totalitatea 
izvoarelor sigilare, adică a matricelor sigilare şi a impresiu-
nilor acestora, inclusiv a fragmentelor şi resturilor de sigilii, 
existente pe documente importante, pentru efectuarea cer-
cetărilor sigilografice, sinonim vestigii sfragistice; Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ale istoriei, Arhivistică, cronologie, diploma‑
tică, genealogie, heraldică, paleografie, sigilografie, coordonator: 
Ionel Gal, Bucureşti (1982), 236.
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imperiu şi, mai târziu, să‑i ceară să cerceteze situ-
aţia şcolilor ortodoxe sârbe, greceşti şi româneşti 
şi să facă propuneri privind îmbunătăţirea calităţii 
formării învăţătorilor6. 

În 1810–1811, Uroş Nestorovici a efectuat 
vizite la şcolile ortodoxe şi s‑a convins de nevoia 
imperioasă a formării unor învăţători prin şcolile 
normale (preparandii)7. Împăratul era convins de 
nevoia înfiinţării lor după exemplul contagios al 
francezilor şi în 17 septembrie 1812 a aprobat pro-
iectele elaborate de Nestorovici în acest sens8. Se 
înfiinţau trei preparandii, la Arad pentru români, 
la Szentendre pentru sârbi şi la Pesta pentru 
macedo‑români9. 

Deputăţia fondurilor şcolare era o instituţie nou 
înfiinţată pentru organizarea şi îndrumarea şcoli-
lor naţionale ortodoxe greco‑neunite din imperiu. 
Uroş Nestorovici îndeplinea atribuţiile de director 
al ei, dar şi de inspector general al tuturor şcolilor 
naţionale ortodoxe din Ungaria10.

Deputăţia era condusă de un comitet care se 
ocupa de adunarea fondurilor şcolare şi buna func-
ţionare a şcolilor din subordine. Ea avea în sub-
ordine inspectorate districtuale conduse de un 
director. Școlile arădene din dreapta Mureşului 
făceau parte din Districtul şcolar al Oradiei, con-
dus din 1813 de inspectorul Ioan Pűspöki, avocat 
de Oradea, care s‑a dovedit a fi până în 1837, anul 
decesului său, un priceput şi competent director 
districtual11. Urmaşul său a fost profesorul pre-
parandial arădean Dimitrie Constantini, cărturar 
care vorbea la Universitatea din Lipsia (Lipsca) 
despre eroismul familiei Corvin12. 

Între anii 1832–1833 angajat ca diurnist şi 
cancelist (secretar) la Deputăţia fondurilor şcolare 
din Buda era Petru Maller Câmpeanu13. Districtul 

6  Vasile Popeangă, Înfiinţarea Preparandiei din Arad..., 152.
7  Ibidem.
8  Teodor Botiş, op. cit., 16.
9  Iuliu Vuia, Fragmente din istoricul pedagogicului ort. rom. 
din Arad, Panciova (1887), 10.
10  Vasile Popeangă, Înfiinţarea Preparandiei din Arad..., 152.
11  Ibidem, 153.
12  D. Constantini, Istoria vest românilor şi ost bizantinilor, 
I (1856), 13.
13  Despre viaţa şi activitatea lui Petru Maller Câmpeanu, 
vezi Costin Merişca, O personalitate uitată a culturii române 
– Petru Maller Câmpeanu, Micromonografie, Iaşi (2002). Des-
pre Deputăţia care administra fondurile şcoalelor naţionale 
de lege greco-neunite, vezi broşura lui Petru Maller Câm-
peanu, cu titlul: Simbolul Plinelor de bucurie simţiri, carele, 
Tinerimea academică Română din Pesta (prin patronimea Prea 
cinstitului şi de nobil gen născutului D.  Atanasie Grabovschi 
de Apadia. Acelui cu învăpăiată dorire spre cultura Neamului 
Românesc cuprins; precum şi la mărita Deputaţie, carea admi‑
nistrează Fundusurile Shoalelor Nationale de l. g. n. u. Alesului 

Timişoara a fost condus până în 1846, an în care a 
fost suspendat, de Luca Kengelaț, iar după această 
dată de Constantin Ioanovici, avocat din Arad, 
originar din Lugoj şi director al Preparandiei din 
Arad până în 185014. În acest an el a fost instituit 
inspector general al şcolilor româneşti din Banat şi 
avea sediul la Timişoara. 

Al treilea district şcolar era cel al Caransebeşului 
cu sediul la Lugoj, care a avut ca director pe Ioan 
Mihuţ, originar din Șiclău şi profesor de pedagogie 
la Arad. A condus acest directorat până în 1835, 
anul când a decedat15. De observat că profesorii 
Preparandiei din Arad s‑au afirmat ca spirite com-
petente în domeniul pedagogiei şi au contribuit la 
organizarea şi îndrumarea şcolilor ortodoxe româ-
neşti din Banat şi Crişana16. 

Deputăţia fondurilor şcolare cu sediul de la 
Buda a fost condusă tot timpul existenţei ei până 
în 1872, de reprezentanţi ai naţiunii sârbe, deşi 
încă de la înfiinţare, ea avea în structura ei şcoli 
ortodoxe româneşti17. Uroş Nestorovici a interve-
nit adeseori în rezolvarea unor situaţii pedagogice 
din viaţa Preparandiei din Arad, remarcându‑se 
printr‑o raţionalitate pedagogică a intervenţii-
lor sale şi prin adversitatea nestăpânită pe care a 
nutrit‑o faţă de D.  Țichindeal18. Succesorul lui 
Uroş Nestorovici la conducerea Deputăţiei a fost 
un spirit birocratic, Nicolae Temesvary care, în 15 
ani de conducere, n‑a venit niciodată la Arad19. Din 
anul 1841 la conducere ajunge Eugen Gyurcovich. 
După revoluţia de la 1848, postul de inspector al 
şcolilor naţionale a fost desfiinţat20. 

Deputăţia avea în subordine şase districte şco-
lare: Oradea, Buda, Bacica, Caransebeş, Timiş 
şi Sirmiu21. Pentru asigurarea bazei materiale 
a Deputăţiei a fost introdus în biserică tasul al 
III‑lea, cu aprobare împărătească, destinat şcoli-
lor22. Postul de casier al Deputăţiei era important 
şi el, ca şi directoratul şi secretariatul ei, care a fost 

Condeputat ş.a .) Prea Strălucitului şi prea Sfinţitului D. Nestor 
Ioanovici, din mila lui Dumnezeu în Eparhia Aradană cu 
vrednicie alesului d.l.g.n.u Episcop; precum şăi în Luminatul 
Comitat al Aradului assesor şi a. cu ocasia aşezării Sale în sca‑
unul Episcopesc din inimă fiască şi umilită, îl întinde, în Buda 
(1829); vezi şi Doru Bogdan, Preparandia din Arad în conşti‑
inţa..., 40; 348–352.
14  Vasile Popeangă, Înfiinţarea Preparandiei din Arad..., 153.
15  Ibidem.
16  Ibidem.
17  Pentu detalii vezi, Ibidem, 153–154.
18  Ibidem, 153.
19  Teodor Botiş, op. cit., 161.
20  Ibidem, 395.
21  Ibidem.
22  Vasile Popeangă, Înfiinţarea Preparandiei din Arad..., 
153–154.
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ocupat de reprezentanţi ai etniei sârbe din Buda, 
în special. Românii au ocupat posturi minore de 
slujbaşi în diferite sectoare. Au fost în serviciul 
Deputăţiei tineri absolvenţi ai Universităţii buda-
pestane: Petru Maller (absolvise cursurile prepa-
randiale la Arad), Damaschin Bojincă, George 
Brădean şi Maxim Pascu. Dintre românii influenţi 
din Ungaria prezenţi în viaţa Deputăţiei se aflau: 
Atanasie Grabovschi, A. Derra şi Emanoil Gojdu. 
Deputăţia a funcţionat până în 10 iunie 1872.

În şedinţa din 25 mai 1872, s‑a decis ca fon-
durile naţionale de la Buda să se împartă egal între 
Mitropolia de la Carloviţ şi episcopiile din Arad 
şi Caransebeş, aparţinătoare Mitropoliei Ortodoxe 
Române din Sibiu. Era verdictul istoriei obţinut 
sub conducerea inspirată a Mitropolitului Andrei 
Șaguna. Preşedinte ultim al Deputăţiei a fost 
George Dosici23.

Revenind la sigiliul Deputăţiei care administra 
fondurile şcolare naţionale de lege greco‑neunite îl 
prezentăm:

Sigiliu oval‑vertical (40 mm × 35 mm) aplicat 
în ceară roşie pe un act din anul 181624. 

În câmpul sigilar (Pl. I. 1) pe o terasă25, figura 
unui personaj cu aripi de înger, stând în picioare, 
orientat spre dreapta, privind spre stânga, purtând 
haine scurte, ţinând în mâna dreaptă ridicată în 
poziţie oblică, o diplomă de absolvire parţial desfă-
şurată, iar cu două degete ale mâinii stângi o cheie, 
cu vârful în sus. În picioare el poartă sandale de tip 
gladiator. Personajul menţionat este înfăţişat într‑o 
manieră asemănătoare zeităţilor antice. Deasupra 
acestuia, un ochi înconjurat de raze de diferite 
mărimi. De o parte a personajului o ramură de 
măslin cu frunze şi fructe, iar de alta, una de stejar 
cu frunze şi cu ghinde. Întreaga compoziţie face 
aluzie la tineretul studios.

În exergă26, între două ovale, unul per-
lat în interior şi altul spicat în exterior s‑a scris 

23  Sitzung Protokoll pro anno, Arhiv Vojvodine Sremski Kar-
lovci, fond Skolske Deputacije u Pesti, apud Vasile Popeangă, 
Înfiinţarea Preparandiei din Arad..., 154.
24  Serviciul Judeţean Arad al Arhivelor Naţionale (prescur-
tat: SJAAN), Colecţia Crişan Ștefan – Preparandia (1819–
1830), Extrase din protocoalele botezaţilor şi certificate 
şcolare eliberate pe seama elevilor Școlii Naţionale Române 
„Preparandiale” din Arad. 
25  Terasă = solul cu neregularităţile lui; Dicţionar al ştiinţelor 
speciale ale istoriei, 229.
26  Exergă = spaţiul de la marginea câmpului sigilar, de obicei 
cuprins între două sau mai multe cercuri (ce pot fi liniare, 
şnurate, perlate etc), în care se gravează textul legendei; ibi‑
dem, 111.

legenda27 în limba latină cu litere majuscule: 
SIG.  DEPUTATIONIS.  FUND.  SCHOLA
R: G.  N.  U.  R.  NATION: GENER: & PRÆP: 
PART:  ADMIN: 1815. Anul 1815 din legenda 
sigiliului este data confecţionării tiparului sigilar şi 
punerea lui în folosinţă. Literele „AE” din legenda 
sigiliului sunt ligaturi. Cuvintele legendei cele mai 
multe prescurtate sunt despărţite de semne grafice: 
un punct sau două puncte şi de semnul (simbol): 
&. Începutul şi sfârşitul legendei sunt marcate de 
o rozetă. 

Acest izvor sfragistic autentifică sub formă de 
sigiliu timbrat mobil28 (cu foiţă de hârtie albă) şi 
un document emis de aceeaşi Deputăţie, la Arad în 
acelaşi an 181629 (Pl. I. 2.).

Dacă comparăm simbolul din emblema aces-
tui sigiliu cu imaginea personajului din sigiliul 
Preparandiei din Arad, datat 184130, şi cu cel din 
medalia comemorativă emisă cu prilejul aniversă-
rii centenarului Preparandiei în 191231, se poate 
observa chipul aceluiaşi personaj. În ciuda unui 
interval de aproape 100 de ani ce s‑a scurs între 
confecţionarea celor două sigilii şi a medaliei, 
aceasta din urmă reproduce aceeaşi imagine cu tră-
săturile ei caracteristice şi chiar cu o anumită preci-
zie anatomică a personajului.

Personajul face trimitere probabil la zeul roman 
Ianus, aici înfăţişat cu aripi de înger32. Despre el 
se spune că este şi deţinătorul cheilor. Aici nu este 
vorba de chei în sensul material al cuvântului, ci de 
cheia ştiinţei. Cheile lui Ianus deschid uşile. Cu un 
toiag în mâna dreaptă şi o cheie în mâna stângă, el 
păzeşte toate porţile şi stăpâneşte toate drumurile33. 
Îngerul34 semnifică aici pavăza şcolarilor, prezent 
27  Legenda = textul scris, de obicei la marginea spaţiului 
sigilar, circular de la dreapta spre stânga, indicând numele şi 
atributele posesorului; ibidem, 153.
28  Sigiliu timbrat mobil = este confecţionat prin fixarea cerii 
calde direct pe document şi punerea pe aceasta a unei foiţe-
timbru peste care se apăsa tiparul sigilar; ibidem, 217. 
29  SJAAN, fond Primăria Municipiului Arad, d. 13/1816.
30  Vezi Augustin Mureşan, Maria Alexandra Pantea, op. cit., 
78–79. 
31  Augustin Mureşan, Medalia comemorativă «Centena-
rul Preparandiei» din Arad 1912, în Şcoală, cultură, naţiune, 
volum dedicat Prof. univ. dr. Vasile Popeangă (coordonator: 
Doru Bogdan), Arad (2010), 263–267.
32  Pentru detalii privind zeul roman Ianus, vezi Victor 
Kernbach, Dicţionar de mitologie generală, Bucureşti (1989) şi 
Ianuarie-luna lui Ianus-începutul cel bun, https://www.roma-
nia-actualitati.ro/documentare/ianuarie-luna-lui-ianus-ince-
putul-cel-bun-id21902.html (accesat în 1 decembrie 2022).
33  Jean Chevalier, Alain Gheerbrant (Coordonatori), Dicţi‑
onar de simboluri. Mituri, vise, obiceiuri, gesturi, forme, figuri, 
culori, numere, Iaşi (2009), 228.
34  Îngerii sunt înfăţişaţi cu chip de copil, semnificând nevi-
novăţia şi puritatea, sau ca tineri, subliniindu-se prin aceasta 

https://www.romania-actualitati.ro/documentare/ianuarie-luna-lui-ianus-inceputul-cel-bun-id21902.html
https://www.romania-actualitati.ro/documentare/ianuarie-luna-lui-ianus-inceputul-cel-bun-id21902.html
https://www.romania-actualitati.ro/documentare/ianuarie-luna-lui-ianus-inceputul-cel-bun-id21902.html
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în rugăciunile lor, seară de seară, este păzitorul 
acestora, dorinţa spre a-i ajuta să devină oameni 
oneşti, drepţi, de nădejde şi să învingă toate greu-
tăţile vieţii. 

Cheia35 este obiectul cu care se deschid intrările, 
calea spre iniţiere, cunoaştere, dezlegarea soluţiei 
ce permite accesul spre succes. Cheia este simbolul 
misterului care trebuie pătruns, al enigmei care se 
cere rezolvată, al acţiunii dificile care urmează să fie 
intreprinsă, pe scurt, al etapelor care duc la ilumi-
nare şi dezvăluire36.

Diploma este rezultatul obţinut ca urmare a 
învăţării, iar cu ea ai multe avantaje de a te des-
curca în viaţă, de a‑ţi alege o profesie. Preţuirea de 
care s‑au bucurat cei care aveau carte la români e 
reflectată în zicala populară: „Ai carte, ai parte”37. 

Ochiul cu pleoapă şi raze reprezentat aici este 
un alt important simbol al religiei creştine38.

Prezenţa ramurii de măslin39 şi a ramurii de ste‑
jar40, ca elemente din emblema sigiliului constituie 
o aluzie la succesul, recompensa şi trăinicia în timp 
a învăţăturii din şcoală. 

Informaţiile cuprinse în sigiliul descris mai 
sus oglindesc simbolic puterea de expresivitate 
a mesajului transmis, iar textul legendei ne pre-
zintă denumirea posesorului. Acest sigiliu trans-
mite acea emotivitate ce leagă generaţiile, trezeşte 
interesul pentru interpretarea reală a reprezentă-
rii din emblemă, reţine atenţia prin frumuseţea 

că nu sunt supuşi eroziunii timpului, implacabil pentru alte 
fiinţe şi nu îmbătrânesc niciodată [...]. Din punct de vedere 
uman, ei simbolizează aspiraţiile spre perfecţiune, elanurile 
ascensionale, sufletul pur (Ivan Evseev, Dicţionar de simboluri, 
Bucureşti, 2007, 206); Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op. 
cit., 228; îngerul este un personaj, o persoană inocentă, pură, 
candidă, plină de naturaleţe şi sinceritate. 
35  Pentru detalii privind semnificaţiile cheii, vezi Ivan 
Evseev, op. cit., 81 şi Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op. 
cit., 228–229.
36  Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op. cit., 229.
37  Vezi Ivan Evseev, op. cit., 69.
38  Ochiul ca organ al cunoaşterii supreme, al luminii şi al 
ştiinţei divine este prezent şi în simbolica şi imagistica religiei 
creştine, unde apare „Ochiul Domnului”, încadrat într-un 
triunghi (semnul Sf. Treimi) sau aureolat de raze solare (Ivan 
Evseev, op. cit., 293). Despre tema acestui simbol din punct 
de vedere religios, mai precis din perspectiva teologică a cul-
tului creştin-ortodox şi a tradiţiilor dogmatice bizantine, vezi 
Ieromonah Mihail Gheaţău, Ochiul lui Dumnezeu o istorie 
vizuală a unor simboluri, Iaşi (2020), 163–223.
39  Măslin = simbolizează pacea, fecunditatea, purificarea, 
puterea, victoria, gloria, răsplată şi recompensa, vezi Ivan 
Evseev, op. cit., 252 şi Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, op. 
cit., 575–576.
40  Stejar = simbolul forţei şi al puterii. Pentru alte detalii, 
vezi Ivan Evseev, op. cit., 394–396 şi Jean Chevalier, Alain 
Gheerbrant, op. cit., 865–866.

şi originalitatea imaginii. Sigiliul aplicat în ceară 
roşie, uneori cu timbru mobil pe actele emise de 
Deputăţie dovedeşte faptul că tiparul sigilar a fost 
întrebuinţat pentru validarea documentelor şcolare 
la Arad.
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1. 

2. 

Pl.  I.  1. Sigiliul Deputăţiei fondurilor şcolare naţionale preparandiale de lege greco‑neunită (1815). Sursă: Arhivele 
Naţionale Serviciul Judeţean Arad, Colecţia Crişan Ștefan, dosar 9, fila 11v. / The seal of the Deputation of the National 
Preparandial School Funds of the Greek‑Non‑United Rite (1815). Source: National Archives, Arad County Branch, Crişan 
Ștefan Collection, file 9, folio 11 verso. 2. Sigiliul timbrat al Deputăţiei fondurilor şcolare naţionale preparandiale de lege 
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